

# 现代职业农民高校教育培训新体系

——提升农民文化素质，促进农民致富

培育新型职业农民是党中央、国务院站在“四化”同步发展全局上，为解决未来“谁来种田”等问题作出的重大决策。近年来，杨凌职业技术学院充分发挥农科教一体化办学体制优势，成立职业农民培育学院，将教育办到生产一线，探索建立了校地联动、教产衔接、开放融合的新型职业农民培养模式，为提升农民文化素质、促进农民致富履行责任担当。

## 一、现代职业农民高校教育培训新体系的背景

2018年，杨凌示范区深入贯彻落实乡村振兴战略，按照“统合培训资源、围绕主导产业、培训职业农民、服务现代农业”的总体思路，采用“走出去和请进来”相结合的培训方式，围绕区域农业主导产业和农民科技需求，面向陕西乃至旱区，积极开展现代农业科技培训和农民技术职称考评工作，进一步扩大示范推广效应，提升履行国家使命能力。

## 二、现代职业农民高校教育培训新体系主要做法及成效

### （一）主要做法

#### 1. 建立职业农民培育学院，让更多农民拥有一技之长

根据陕西自然地理特征，在关中、陕北、陕南三大区域分别选建职业农民培育学院。杨凌职业技术学院先后在关中的杨陵区、富平县、彬县、周至县、眉县和麟游县，陕南的镇坪县、太白县，陕北的洛川县等，建立了9个县（区）职业农民培育学院，累计培训农民1.9万人次，确保了三大区域的农民都能在家门口轻松学到并应用先进的农业技术。

结合县情民意，制订培训计划。本着探索职业教育合作办学模式原则，学院积极与各县（区）人民政府深入交流，按照县域产业和群众意愿，重点

围绕果树管理、电子商务、手工生产、特色养殖、乡村旅游、经营管理等方面，科学确定专题，合理设置科目，认真制订培训计划。

坚持“四个结合”，创新培训方法。培训中，学院组织专家教授结合当地农民群众的自身特点和产业需求，坚持系统培训与短期培训相结合、基地培训与现场培训相结合、集中培训与巡回培训相结合、理论教学与实际操作相结合，创新方式方法，突出培训效果，做到技能性与操作性相统一，造就了一批有文化、懂技术、会经营的新型职业农民，使他们成为带领当地农民致富奔小康的“领头羊”。

## 2. 实施农民学历教育，开设我国首个农民学历教育班，圆农民“大学梦”

我国是一个农业大国，只有提升农民学历层次、技术技能及文化素质，畅通农民发展上升通道，才能不断繁荣农村经济，实现农业可持续发展。杨凌职业技术学院率先实施农民学历教育，开设我国西北地区首个农民学历教育班，已经招收18名富平县职业农民、32名杨陵村干部来院进行为期三年的专科阶段学习。此举标志着我国职业农民学历教育工作开始步入规范化、学历化和专业化的新阶段。为做好职业农民学历教育工作，学院采取了以下举措：

### （1）制订招生计划，确定招生政策和规则

学院在与渭南市富平县和杨陵区多次沟通的基础上，签订招生合作协议，充分利用示范院校单独招生政策，发布招生计划，通过自主招生考试录取富平职业农民和杨陵村干部上大学，为富平县、杨陵区分别培养农业生物技术专业和绿色食品生产与检验专业人才。

### （2）量身定做人才培养方案，提高人才培养质量

由于生源的特殊性，学院量身定制了富平职业农民学历班和杨凌村干部学历班的人才培养方案，从素质目标、知识目标、能力目标三方面对人才培养规格作出了定位，确定了公共必修课、专业基础课、专业核心课、专业拓展课、综合实践课五大培养模块。学院还组织任课教师专门编写了《农药化肥安全使用》《农产品安全保护》等14门课程的教材，并在教学组织、授课方式和学生管理等方面，把学历教育和实用培训紧密结合，确保每位学员有所收获、学有所得。

### （3）加强教学管理，打造高效教育

学院挑选出一支责任心强、知识结构好、教学经验丰富的教师队伍给两个班授课。教学采用集中教学与分散教学相结合、线上教学与线下教学相结

合、教学与农闲季节相结合的多种教学与组织管理形式。学院的学业成绩考核实行过程性考核与结果考核相结合的方式，考核合格者，课程成绩录入学籍档案，考核不及格时，按照规定时间进行补考。在校就读期间，这 50 名学员和大学生一样上课、学习，完成专业所有必修课和选修课并修满 136 学分后，才可获得由学院颁发的国家承认的大专学历文凭。

#### （4）创新实行“双班主任制”学生管理制度，激发办学活力

由学院和当地分别安排辅导员和工作人员共同担当班主任，学院安排的班主任主要负责学员在校期间的安全教育、日常管理考核工作，当地政府安排的班主任主要负责学员校外期间的安全教育、日常管理工作。学员在校期间可参与学院先进班集体、三好学生、优秀学生干部和奖学金等各项评优选先活动。

### 3. 启动新生代职业农民塑造工程，为现代农业发展培养后备军

“融不进城，还不了乡”，这是 80 后、90 后新生代农民普遍直面的困惑。如何帮助这些农村孩子实现自己的梦想的同时，加快实现农村现代化，成了当务之急。按照陕西省农业厅的要求，杨凌职业技术学院启动了新生代职业农民塑造工程。

#### （1）结合专业设置，选拔培训学员

学院在生物工程、生态环境工程、药物与化工、动物工程 4 个有涉农专业的分院中，采取“自愿报名、择优选取”的原则，选拔品学兼优、具备较强专业技能，且热爱农业并愿意毕业后从事农业生产、有创业意愿，并且愿意成为新型职业农民的优秀学生作为培育对象，在学院进行继续教育与“加餐”式培训。

#### （2）优化培养方式，提高通用能力

学院在培养方式上结合学员特点，紧紧围绕“学历、技能、创业”三个方面，制订有针对性的培训方案，合理安排培训时间和课时。培训方案分种植专业和养殖专业两类，培训内容分“创业”和“专业”两大部分。两个专业在创业培训部分的课程和学习内容一致，创业培训内容主要为企业管理、市场营销和相关政策法规、农村农业经营管理等，同时将经济与贸易分院创业班中一些模拟训练安排进培训中，以加强学生对创业的认识。专业培训部分则根据两个专业的特点分别安排综合交叉课程内容，以农业发展最新生产技术展望和实际生产技能、技术实训等为主。

#### （3）注重过程监督，强化培训实效

学院以参训学员所在分院为划分依据，将学员分为四个班级，每个班级

由一名所在分院的教师作为班主任来管理学生。同时，在培训过程中，对学员和培训专家进行定期检查和不定期抽查，严格按照培训规范，抓好每一个教学环节，确保培训实效。

## （二）主要成效

### 1. 农民培育学院

目前杨凌职业技术学院已招收 18 名富平县职业农民、32 名杨凌村干部来院进行为期三年的专科阶段学习。职业农民培育学院的学员中，一些已经获得了杨凌示范区农民技术职称证书，成为活跃在田间地头的“永久牌”土专家、科技二传手。

### 2. 农民学历教育班

2017 年，杨凌职业技术学院录取了 30 名富平县农民、36 名杨凌村干部，并新开设了眉县职业农民学历班，招收 55 名眉县种植大户和村干部来院学习。今后，学院将不仅仅局限于陕西省，而是要让全国各地的职业农民和村干部都有机会踏入大学校门，开始他们梦寐以求的大学生活，真正使职业农民培育方式由“培训”转变为“培养”，职业农民对农业科技的需求由单一实用技术学习转变为基础理论和技术知识系统学习，职业农民的自身定位由现代化的参与者转变为主导者。

### 3. 新生代职业农民培训班

截至目前，杨凌职业技术学院新生代职业农民培训班已经培训了两期共 300 名学员。一些学员毕业后已经投身广阔天地，为繁荣农村经济、发展现代化农业贡献自己的力量。

## 三、现代职业农民高校教育培训新体系政策启示

杨凌示范区将在现有的基础上进一步探索形成更有利于职业农民培训的体制机制与模式，为全国职业农民的培训提供经验支持。在继续探索完善政府主导的公益性培训机构和模式的基础上，积极引入企业、探索市场化农民培训模式，形成政府主导与企业分担、科技咨询、培训相协调的新型农业科技服务新业态。

## 四、现代职业农民高校教育培训新体系下一步工作思路

经过初步探索和有益尝试，杨凌职业技术学院职业农民培育工作初显成效，走出了一条新型职业农民培育的新路子，但这离学院设定的预期目标和

群众的期待还有差距。下一步，学院将继续深化“学历+技能+创业”型农民大学生的培养，大力开展职业农民学历教育，在办学体制机制、人才培养体系、教育教学模式上进一步创新，全面提升新型职业农民培育的“杨职”品牌。

### 【实践者说】

澄城县安里镇翟家庄村的新型职业农民翟书民认为：“农业很有发展前景，参加职业农民培训最主要的收获是开阔了眼界，交了很多跟我一样想干好农业的朋友，对市场有了新的认识。我以前只想如何种菜，现在思考怎么能提高质量，眼光远了，思路就更开阔了。”



职业农民为乡村振兴提供“技术支撑”

### 【案例点评】

杨凌职业技术学院充分发挥农科教一体化办学体制优势，成立职业农民培育学院，将教育办到生产一线，探索建立了校地联动、教产衔接、开放融合的新型职业农民培养模式，为提升农民文化素质、促进农民致富履行了责任担当。